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令和４年度 佐世保市歯・口腔の健康づくり推進協議会 会議録 

 

【 日 時 】 令和４年８月 22日（月）19：00～20：30 

【 場 所 】 佐世保市役所４階 全員協議会室 

【 出 席 者 】 委員 16 名（全 18 名中）欠席者…西本委員・山口委員 

※内オンライン出席者７名 

（事務局） 健康づくり課 

【 会 次 第 】 １ 委嘱状交付 

２ 報告 

 ・最終評価報告（令和４年度）に係る市内入所施設へのアンケート調査結果に

ついて 

３ 議事 

 ・最終評価に係る直近値の評価と評価方法について 

 ・最終評価および次期計画策定スケジュール案について 

 ・第 10期歯科保健実施計画 

 ・２部会設置について 

４ その他 

・各団体及び各課における歯科保健情報提供について 

５ 閉会 

 

■開 会 

 資料確認（当日配布資料と事前配布資料、差替え資料について） 

 保健福祉部長より挨拶 

 事務局側交代者紹介 

 

●議事録 

１． 委嘱状交付 

２． 報告 

３． 議事 

４． その他 

５． 閉会 

 

１・委嘱状交付 

長崎県看護協会県北支部 支部長 福田由美子委員 
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２・報告 

（松添会長） 

 それでは、事務局から「最終評価報告（令和４年度）に係る市内入所施設へのアンケート

調査結果について」報告をお願いします。 

 

（事務局） 

 

（松添会長） 

 ありがとうございました。以上、事務局から報告をいただきましたが、何かご質問等はご

ざいますか。 

 

（德富委員） 

 歯科医師会の德富です。 

（P３の）歯科関連事業予算計上の有無のところで、H28は６施設あったが、R４では２施設に

減少したということですが、これが何を意味しているのか。また、歯科医師による歯科健診

を受ける割合が減少しているということですが、これに対して何か理由について市として把

握をしていらっしゃるのでしょうか。 

 

最終評価報告（令和４年度）に係る市内入所施設へのアンケート調査結果について 

（資料２） 

【健康づくり課より説明】 

・（資料２）令和４年４月 28 日から令和４年５月 11 日まで「佐世保市歯・口腔の健

康づくり推進計画」の最終評価に係るアンケート調査を実施。今回は調査結果につ

いて報告 

 

・（資料内訂正箇所） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

・P3.〇歯科医師による～途中省略～年１回以上定期受診を受けてる施設は 15％

（４件）であった。→37％（10 件）であった。に訂正 

・P4.〇歯科医師・歯科衛生士による～途中省略～入所者全員に対して年１回以

上定期的に受けている施設は 30％（８件）であった。→44％（12 件）であった。

に訂正 

・P19.〇７施設のすべてにおいて～途中省略～入所者全員を対象に実施している

施設は１施設のみで～省略～→２施設のみでに訂正 
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（健康づくり課） 

  今回、最終評価に係るアンケート調査をさせていただいた結果、２年前からの新型コロナ

ウイルス感染症感染拡大の影響もあったのではないかと考えられますので、H25とH28の時に

調査した結果と比較しますと減少したのではないかと思います。こういった状況も踏まえな

がら今後は目標値の数値だけではなく、次期計画に活かし、検討をしていきたいと思います。 

 

（松添会長） 

 ありがとうございます。それでは他にご意見等ございませんでしょうか。 

 

（德富委員） 

 ありがとうございます。コロナ禍ということで、歯科健診を受ける割合が減少しているの

ではないかということでしたが、最初の歯科関連事業予算計上の減少、これが何を意味して

いるのかということがわからない。もしかしたらコロナとは関係がないのかもしれないので

どうかなと思い質問をさせていただきました。 

 

（松添会長） 

 ありがとうございます。保健医療体制であるとか、色んな影響があるのかもしれませんね。

他に何かありませんでしょうか。 

 

（八谷委員） 

 アンケート調査対象の施設の規模を３種類に分けていらっしゃいますが、入所定員がだい

ぶそれぞれ違いますが、人数の差によるアンケート調査結果の違いというのは把握してらっ

しゃるのでしょうか。 

 

（事務局） 

 今回、施設の規模によるアンケートのクロス集計はおこなっておりません。おそらく先生

がおっしゃっているように、人数の規模によって集計をすると細かいところまで出るのかも

しれませんが、今後、そういったところまで見て行けるようにしていきたいと思います。 

今回は、前回の調査結果と同様の出し方しかしておりませんので、貴重なご意見ありがとう

ございます。 

 

（松添会長） 

 ありがとうございます。他にご質問はございませんでしょうか。介護支援や障がい者支援

の委員の方々からご意見等ございませんでしょうか。今回、こういった貴重なアンケート調

査をしていただいて、これをどのように分析して次に繋げていくかという方が実は一番大切

なのではないかと思います。調査結果について活用をお願いします。その他にご質問等なけ
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れば、これで質疑を止めたいと思います。 

 続きまして、議事の「最終評価に係る直近値の評価と評価方法について」事務局の方から

説明をお願いします。 

 

３．議事 

（事務局） 

 

（松添会長） 

 ありがとうございました。何か質問はございませんでしょうか。なければ、引き続き、最

終評価および次期計画策定スケジュール案について事務局より説明をお願いします。 

 

（事務局） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（松添会長） 

 ありがとうございました。何か質問はございませんでしょうか。今年度は協議会が２回あ

るということですね。そして専門部会を作って、現計画の最終評価や次期計画策定について

検討していくということになるということですね。大まかな流れとして提案がありましたけ

最終評価に係る直近値の評価と評価方法について 

（資料３） 

【資料作成者：川下副会長より説明】 

・（資料３）「佐世保市歯・口腔の健康づくり推進計画」について、最終評価に係る分

析方法と評価方法について説明。 

・国の分析方法と同様に、市においても「佐世保市歯・口腔の健康づくり推進計画」

基本目標１「歯科疾患の予防」、基本目標２「生活の質の向上に向けた口腔機能の維

持・向上」、基本目標３「定期的に口腔保健サービスを受けることが困難な者に対す

る歯科口腔保健」の３つについてそれぞれの項目について A~D の４段階で評価し、

点数を算出し、評価をおこなう。 

最終評価および次期計画策定スケジュール案について 

（資料４） 

【健康づくり課より説明】 

・（資料４）令和４年度から令和５年度にかけて、最終評価および次期計画策定スケジュ

ールの案を示し、委員へ説明。 

・令和４年度は最終評価、令和５年度は次期計画策定、令和６年度から次期推進計画開始

となる。 
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れども、皆様からのご意見、ご質問ありませんでしょうか。なければ、続きまして、第10期

歯科保健実施計画についてご説明をお願いします。 

 

（事務局） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（松添会長） 

 ありがとうございました。何かご質問、ご意見等ございますでしょうか。皆様の所属され

ている団体、そういったものの関連の事業がこの中に施策としてどのように反映されている

のかご確認いただいて色んな質問をしていただきたいと思っております。ご質問等もないよ

うですので、続きまして２部会設置の案が先ほどありましたけれども、それについて事務局

より説明をお願いします。 

 

（事務局） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（德富委員） 

  

 

 

 

第 10 期歯科保健実施計画について 

（資料５） 

【健康づくり課より説明】 

・（資料５）第 10 期歯科保健実施計画の中の新規事業について説明。 

（追加箇所）P2 事業 No.5「佐世保市歯・口腔の健康づくり専門部会」設置について 

・最終評価および次期計画策定にむけて、令和４年度と令和５年度に「佐世保市歯・口腔

の健康づくり専門部会」を設置し、協議をおこなっていく。 

２部会設置について 

（資料６・７） 

【健康づくり課より設置についての説明と提案】 

・（資料６）最終評価および次期計画策定部会概要について説明。 

・最終評価および次期計画策定のために、佐世保市歯・口腔の健康づくり推進協議会の下

部組織として、令和４年度から令和５年度までの間、第１部会「子ども期」と第２部会

「成人期」と分け、それぞれ、専門の団体で構成し、検討をおこなう。 

・（資料７）最終評価および第２次佐世保市歯・口腔の健康づくり推進計画策定に係る専

門部会構成について説明。 

・それぞれの部会の構成委員を表で示し、網掛けの団体や委員については部会のみの所属

となる。 

※「佐世保市歯・口腔の健康づくり推進条例」第 19 条 

・会長は、専門の事項を調査審議するため、協議会に部会を置くことができる 

とあるため、会長の承認を得て部会設置となるため、事務局からは設置の提案をおこなう。 
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（松添会長） 

ありがとうございました。以上、健康づくり課から部会設置についての説明と提案をいた

だきましたが、何かご質問、ご意見等ございますでしょうか。専門部会となると所属団体に

関連した事項が非常に多くなりますので、色んなご意見を言いやすくなるのではないかなと

思います。 

 

（八谷委員） 

 本当に基本的なことをお聞きしたいのですが、これは人数構成としては１団体１名という

ように考えられているようです。身内の話になりますが、歯科医師会は障がい児、障がい者

と成人期、子ども期は別の委員会になりますと、専門性がどうなるのかなという気がしまし

た。もう１点が、単純に興味なんですけど、市内大学生というのは当てがあるのでしょうか。 

 

（事務局） 

 一応、県立大学と国際大学の学生にお願いをしたいと考えております。 

 

（松添会長） 

 ほかに質問ありませんでしょうか。 

 

（里見委員） 

 先ほど、（八谷委員から）障がい児と障がい者で違うのではないかというご意見が出てお

りましたが、障がい者の方々の中にも自立して生活ができている方、介助が必要な方といら

っしゃるので、そこのところはどう分けられるのかなと疑問に思いました。 

 

（事務局） 

 そういった、障がい者の方々の中にも自立して生活ができている方、介助が必要な方など

いらっしゃるので、専門の団体に助言をいただきながら、より部会で検討ができたらと考え

ております。 

 

（松添会長） 

 これは年齢で区切るということでよろしかったでしょうか。 

 

（事務局） 

 はい。そうです。 

【部会設置委員構成について別紙をご参照ください】 
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（松添会長） 

 ほかにご質問等ございませんでしょうか。 

 

（田中委員） 

 確認ですが、部会の方に、この推進協議会に参加されていない団体がされるということで

すが、その方たちに対して、特に大学生とかに対して、この部会でどういった検討をおこな

うですとか、推進協議会がどういったものなのかなどの事前説明はされるのですよね。 

 

（事務局） 

 大学に部会委員推薦をお願いするときには、先生方や学生にもしっかり説明をした上で参

加していただくようにしていきたいと考えております。 

 

（田中委員） 

 ありがとうございます。おそらく、ほとんどの方が部会に参加して話し合いをおこなうと

いうことなので、部会開催前に資料をしっかり準備していただいたりとか、どういった話を

事前にするとか。当日の資料の中で話をするというのはなかなか難しいと思いますので、そ

の辺の準備の徹底を是非よろしくお願いします。 

 

（事務局） 

 わかりました。 

 

（松添会長） 

 この協議会も同じようなことが言えるのかなというように思っておりますが、内容につい

て皆様のご理解をすぐにいただけるというようには非常に難しいところもあるのかなと思い

ます。できるだけ団体の皆様のご意見を述べる機会がこの協議会ですので、できるだけご意

見をいただきたいと思っております。 

 この部会設置についての事務局からの提案がありましたが、皆様、ご了承いただけました

ら、設置を進めさせていただきたいと思っておりますが、よろしいでしょうか。 

～委員からの異議なし～ 

 皆様、ご了承いただけたということですので、設置について進めていただけたらと思いま

す。 

 それでは、その他の各団体および各課における歯科保健情報提供について事務局の方から

ご報告をお願いします。 

 例年、資料を提出していただいた委員からそれぞれ報告をしていただいておりますが、今

回は時間の都合上、事務局からまとめて報告をお願いいたします。追加説明等ございました

ら後からお願いします。 
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（事務局） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（松添会長） 

 ありがとうございました。補足として、松﨑委員から何かございませんでしょうか。 

 

（松﨑委員） 

 今回、長崎大学の川下先生にご教示いただきながら、オンライン口腔ケアをさせていただ

きました。皆様方の参考にしていただければと思います。以上です。 

 

（松添会長） 

 ありがとうございました。これは佐世保市のホームページから見られるようですので、是

非、皆さんも見られてください。他に情報提供はございませんでしょうか。 

 

（德富委員） 

 事前に、情報提供をしておりませんでしたが、「口から食べる楽しみをいつまでも」とい

うテーマで、健康と福祉フェスティバルを以前から開催しておりました。この２年間は開催

ができていませんでしたが、今年度は開催を予定しております。主催は口から食べる楽しみ

を支援する協議会と言いまして、佐世保市歯科医師会、医師会、薬剤師会など多くの職種で

運営しています協議会です。佐世保市にも入っていただいています。 

 今年度の予定としては、11月27日の日曜日を予定しております。場所は、まちなかコミュ

ニティセンターと三カ町商店街を予定しております。11月のコミュニティセンターの予約が

９月からということで、まだ確定はしていませんが、何とかそこで開催ができればと思って

います。今年のテーマとしてはフレイルドミノというものを中心に、各団体から全身からお

口のことについての情報提供をできればと思っていますので、是非、ご参加のほどよろしく

お願いします。 

各団体および各課における歯科保健情報提供について 

（資料８・チラシ１・チラシ２） 

【健康づくり課より報告】 

・（資料８）長崎県歯科衛生士会佐世保支部より情報提供 

・オンライン口腔ケアについて佐世保市ホームページにて動画配信中。口腔ケアを実施す

る時の歯科グッズの紹介や、口腔ケアの様子を動画で公開。その他、施設職員の日頃の

口腔ケアについての疑問質問についての回答記載。 

・（チラシ１）「大人のむし歯調査」の結果報告 

・新潟県弥彦村におけるフッ化物洗口 50 年の検証結果のまとめ 

・（チラシ２）障がい福祉課より、令和４年度障がい福祉サービス事業所研修会（基礎講

座）にて歯科講話実施。参加者は 68 名。 
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 あと一つありまして、長崎県から県歯科医師会に委託が来ている事業ですが、在宅歯科医

療推進事業というものがあります。今年度は佐世保市歯科医師会が担当になっており、地域

住民向けの口腔ケア推進のためのセミナーをおこないます。 

 内容といたしましては、歯科医師、歯科衛生士による講話、質疑応答となっています。対

象は各地域包括支援センターで行われているサロンを対象にしています。案内を現在、作成

しておりまして、佐世保市の長寿社会課から近々、各関係団体の方に送付されると思います。

無料で１時間ほど、口に関する講演とディスカッションができますので、ご興味のある方々

は是非、広報のほどよろしくお願いします。 

 

（松添会長） 

 ありがとうございました。他に情報提供等ございませんでしょうか。健康と福祉フェステ

ィバル開催の案内がありました。主に高齢者を対象としたものですが、「フレイル」という

言葉が皆さんも段々、ご理解が進んできているのかなと思います。 

 健康な方が人生の終焉を迎えるまでに約10年間、健康でない期間があると言われています。

これは人によって１年であったり10年であったり、もっと長かったりするのでしょうが、こ

の何らかの支援が必要な期間、または、病院で過ごす期間が大体10年間という風に言われて

います。昨日食べた夕食が美味しかったなと言って、翌日、終焉を迎えるということが一番

理想ではないかと思っていますが、この10年間、支援が必要になるような状態にならないよ

うに、我々、歯科医師会もオーラルフレイルに関して、色んな事業を取り組んでいます。 

 ８０２０については、ほぼ達成していますが、今後、日本歯科医師会はこのオーラルフレ

イルについてキャンペーンをしていくことになります。８０２０達成はしていますが、この

原点は子どもの頃の健康教育は非常に大切だと思います。小学校でもフッ化物洗口を何で実

施するのかとか、歯周病とか健康教育、そして、元をただすと離乳食に対する取り組みが非

常に大切だと思います。 

 今年、２月に子ども期歯科保健研修会の中で、そういったお話をさせていただきました。

Web開催でしたが、640人というアクセス数でした。このように歯に関して市民の皆様の健康

に寄与していきたいと思っております。この推進協議会は非常に大切な協議会と位置付けて

おります。皆様のご意見を市民の皆様の歯の健康づくりに関するご意見をいただく貴重な窓

口でありますので、何卒、皆様のご協力をお願いします。 

 これで協議会を終了させていただきたいと思っています。皆様のおかげで進行できました

こと、改めて感謝いたします。ありがとうございました。 

 

４・閉会 

（事務局） 

 本日は、お忙しい中、長時間にわたり、ご協議いただきましてありがとうございました。

次回の協議会につきましては、先ほどもご説明（資料４にて）いたしましたとおり、来年の
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２月に最終評価と取りまとめてご報告させていただきたいと思いますので、次回もよろしく

お願いします。以上をもちまして、令和４年度佐世保市歯・口腔の健康づくり推進協議会を

閉会いたします。ありがとうございました。 

 

 


